Co mi daje pewnosé,
ze na Jowiszu 2 + 2 nie jest S?

(G. BRANDES)

Loterie i szkolne wycieczki

W latach 60. ubiegtego wieku bardzo popularne byty gry liczbowe. Prawie kazde
wojewddztwo miato swojq loterie liczbowa. Na Gérnym Slasku byta to ,Karolinka”,
we Wroctawiu ,Liczyrzepka’, w Warszawie — ,Syrenka’, w Krakowie —,Lajkonik’,
w todzi ,Kukuteczka” itp. Gracze w kioskach, zwanych kolekturami, sktadali kupony
z pozaznaczanymi piecioma liczbami wybranymti sposrod 90.

Razem z ogdlnopolskim Totolotkiem byty nieodtacznym elementem polskiego folk-
loru. Teraz odeszty juz w zapomnienie, wyparte przez konkursy i loterie organi-
zowane przez siecit handlowe, koncerny czy organizacje charytatywne.

Obecnie loterie nie polegaja juz na typowaniu liczb i oczekiwaniu na losowanie.
Najwieksza loteria na swiecie — hiszpanska loteria Swigteczna, ktérej losowanie
odbywa sie zawsze 22 grudnia, polega na zakupie loséw z wydrukowanymi na
nich liczbami pieciocyfrowymi, a w trakcie losowania wyjmowane sg oznakowane
piteczki ze szczesliwymi nagrodzonymi numeramt.

Loterie wspdtczesne polegaja na kupnie zamknietego losu. Po otwarciu od razu
wiadomo, czy zostata nam przyznana nagroda i w jakiej wysokosci, czy jest to los
przegrywajacy — pusty. Dla zwiekszenia atrakcyjnosci gry pojawiajg sie réwniez
losy neutralne pozwalajace dokonad kolejnego losowantia.

Oméwimy szczegdtowo przyktad loterii z losami neutralnymi.
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Poczatkowo zatézmy, ze mamy do czynienia z loterig o 12 losach: 9 pustych i 3 wy-
grywajace, bez loséw neutralnych. Prawdopodobienstwo wygrania przy zakupie

jednego losu wynosti
Plp=9,w=3n=0)=P0)=—.

W przypadku, gdy pojawi sie dodatkowo jeden los neutralny, wéwczas po kupieniu
jednego losu mozemy wygra¢ w dwdéch przypadkach przedstawionych na rysunku:
a) Pierwszy los moze by¢ wygrywajacy.
b) Pierwszy los neutralny, a drugi wygrywajacy.

Prawdopodobienstwo wygranej wynosi wtedy

3,1.3.3,1 po2

Pp=9w=3n=0)=P()=—+— —=—+—.
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W przypadku, gdy pojawig sie dodatkowo dwa losy neutralne, po wykupieniu
jednego losu mozemy wygra¢ w trzech przypadkach:
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a) Pierwszy los moze byc¢ wygrywajacy.
b) Pierwszy los neutralny, a drugi wygrywajacy.
c) Pierwsze dwa losy sag neutralne, a trzect jest wygrywajacy.

Prawdopodobienstwo wygranej wynosi wéwczas

3 2 3 2 1 3 3 2 3
+ === =—+—-P()=

Pp=9w=3n=2)=P2)=—+—-— .
4 14 13 14 13 12 14 14 12
/badajmy jeszcze, co sie dzieje w przypadku obecnosci trzech loséw neutralnych.

Po kupieniu jednego losu mozemy wygra¢ w czterech przypadkach:

a) Pierwszy los moze by¢ wygrywajacy.

b) Pierwszy los neutralny, a drugi wygrywajacy.
c) Pierwsze dwa losy sg neutralne, a trzect jest wygrywajacy.
d) Pierwsze trzy losy sa neutralne, a czwarty jest wygrywajacy.

Wszystkie te przypadki ilustruje rysunek:

w P
315 n 9/15

3/15
w 9/14
3/14 p
n
2/14

w p
/ 913
3/13 n
113
w

Mamy woéwczas
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Analizujac powyzsze przyktady, zauwazamy, ze byé¢ moze prawdopodobierstwo wy-
grania nie zalezy od liczby loséw neutralnych, tylko od liczby pustych i zwycieskich.
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Widzimy réwniez, ze w ogdélnym przypadku, przy ustalonych wartosciach liczby
losow wygrywajacych i pustych oraz przy zmiennych wartosciach liczby loséw
neutralnych zachodzi:
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Przeksztatcajac, otrzymujemy
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Oznacza to, ze

Py = —— + —"
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przy warunku

P0) = ——.
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Jezeli nasza hipoteza jest prawdziwa, to P(n) jest state i wynosi: :
p+w

Zbierajac sie na odwage, podstawiamy te wartos¢ do wzoru:
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Dostajemy
w n w w n
+ . = 1+
p+w+n p+w+n p+w p+w+n[ p+w)
3 w_ ptwtn_ w
p+w+n  p+w  pHw
Udato siel!

Loterie, jak sama nazwa wskazuje, wiaza sie z losowaniem. Bierzemy w nich
udziat z nadziejg na wygrang, na nagrode. Sami, z nieprzymuszonej woli, czasem
nawet ptacimy za przywilej losowania. Wspomnijmy jeszcze o losowaniach innego
typu. Otdz, bywa, ze sami jestesmy obiektem losowania. Wybieramy losowo grupy
projektowe, osoby siedzace razem w tawce, grajace przeciwko sobie mecze w tur-
nieju, dzielgce miejsca i rzedy w autobusie turystycznym itd. Ten typ losowania
nie zawsze jest momentem oczekiwania na nagrode czy zwyciestwo. Bywa, ze nie
chcemy by¢ wylosowanti, zeby nie dzieli¢ pokoju z inng wylosowana osoba, zeby
nie gra¢ przeciwko niewygodnemu przeciwnikowi itd.

Wyobrazmy sobie nastepujaca sytuacje. 10 oséb w trakcie wycieczki ma spac
w 5 dwuosobowych pokojach. Postanowiono, ze kazdy napisze swoje imie na
karteczce i kolejno losowane osoby beda dzielity ze sobg pokdj. To znaczy: osoba
wylosowana jako pierwsza bedzie dzielita pokdj z druga, trzecia z czwartg itd.
Wiadomo, ze w tej grupie sq dwie nieznoszace sie wzajemnie osoby. Jakie jest
prawdopodobiernistwo, ze te osoby nie znajda sie ze sobg w pokoju?

Oznaczmy przez N1, N2 osoby, ktére sie nie lubig, natomiast przez O1, 02, .., O8
— pozostate.

Wezmy pod uwage przyktadowe losowanie, w ktdrym wrogowie nie znajda sie
razem w pokoju:

(01, 03), (04, N1), (N2, 05), (02, 06), (07, 08) OOONNOOOOO,

i kolejne, w wyniku ktérego osoby, ktére sie nie znosza, znajda sie w jednym
pokoju:

(01, 03), (N2, N1), (04, 05), (02, 06), (07, 08) OONNOOOOOO.

Zauwazmy, ze wszystkich mozliwych losowan jest tyle, ile ciggéw binarnych

o 10 elementach sktadajacych sie z dwdch zer i osmiu jedynek, czyli 10 .
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Liczba uktadéw, ktére gwarantujg nam, ze dwie osoby, ktére sie nie lubig, beda
w osobnych parach, moze byc policzona jako liczba mozliwych umieszczerr dwéch

0séb w pieciu réznych pokojach, czyli g pomnozona przez 22, jako ze osoba ta
moze byc¢ losowana w parze jako pierwsza albo druga. Otrzymamy zatem praw-

dopodobienstwo
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Gdy mamy do czynienia z 2n osobami, wsrdd ktérych jest k< n osdb, ktére sie nie
lubig, prawdopodobienstwo, ze osoby nielubigce sie nie beda skazane na swoje
towarzystwo w pokoju, wynosi

8

Obliczmy jeszcze p(b,3) = % = (0,66, p54) = T 8

~0,38 oraz p(5,5)=— =0,13.
p(5,5) 03

Sami ocencie, czy warto ryzykowad uczestnictwo w wycieczce z kims, kogo sie nie
lubi, a nie chcac sie do tego przyznac, ryzykujemy wylosowanie tej osoby jako
wspottowarzysza nocy w namiocie. Dla mnie komfort jest na tyle wazny, ze zadne
liczby mnie nie przekonaja.



